

# 我国北方地区遭遇严重干旱

## 北京超百天无明显降水,为1972年以来同期罕见

几十年未遇的旱情依然在我国北方地区持续,昨日,农业部召开全国抗旱保春耕工作视频会议,启动抗旱一级应急响应。农业部最新农情调查显示,受旱面积进一步增加,在秋冬连旱的基础上,可能进一步出现冬春连旱。

### 收成或影响两成

据农业部通报,冬小麦播种出苗以来,华北、黄淮、西北、江淮等地已经3个多月未见有效降水,较常年同期减少七至九成,北方麦区遭遇了多年罕见的秋冬连旱。据农业部农情调度,截至2月2日,河南、安徽、山东、河北、山西、甘肃、陕西等主产省小麦受旱1.41亿亩,比去年同期增加1.32亿亩,这意味着全国已有接近43%的冬小麦遭受旱灾。

小麦占我国每年粮食总产量的20%以上,而冬小麦占全国小麦总产量的90%。据了解,从去年种小麦至今,小麦主产省河南部分地区一直没有降水。“这次小麦主产区大旱,对今年小麦收成的影响保守估计全国平均为2~5个百分点,河南、安徽部分受旱最严重地区今年小麦收成会下降两成。”北京东方艾格农业咨询公司小麦分析师马文峰说,“如果立春后还是没有降水,那影响会更加严重。”马文峰分析,大旱导致今年小麦减产,供应量减少,在小麦收储的时候很可能会超过国家小麦最低收购价标准。

### 对粮食供应影响不大

“面对大旱来临,现在更多的是各部门通力合作联合抗旱,对粮食的供应还不至于去担心。”农业部农村经济研究中心主任马永良说,目前旱情对今年我国小麦收成的具体影响要等3月份麦苗返青时才能确定。但我国粮食已经连续五年大丰收,小麦供应和库存一直很充足,当小麦供应不足的时候,国家还可以通过小麦进出口的调剂以及拍卖储备粮的形式来调控市场上小麦的供应量,稳定价格。在北京市场占有率超过40%的京粮集团旗下古船面粉副总经理狄友清表示,当年收购的小麦不一定当年就用面粉加工上,所以目前旱情对面粉加工的影响现在来看并不明朗。

### 北京百日无降水

2008年10月24日至今,北京南郊观象台仅在2008年12月21日一天出现了0.1毫米的降水,无有效降水日数已超过100天,降水日数和降水量均为1972年以来同期罕见。

北京市气象台台长郭虎告诉记者,2008年是北京终结连续8年干旱少雨历史的一年,平原地区的降水量为684.6毫米,为1999年以来同期最多的一年,然而进入秋季后,北京的降水量在不断下降,甚至开始出现比上年同期偏少的状况。

北京市气象局最新统计数



2月3日,陕西省三原县高渠乡张白村一位村民展示受旱的油菜苗  
新华社记者 陈钢 摄

据显示,自2008年10月24日至今,北京市一直没有出现明显降水,此期间北京平原地区平均降水量仅为1.1毫米,比常年的19.6毫米、近10年的23.6毫米均显著偏少,处于自1952年以来的第二位,仅略多于1970

年到1971年同期的0.6毫米。4日,北京将注定带着旱情“立春”。气象专家表示,从北京地区气象干旱监测图上可以看出,北京近期降水仍不明显,干旱有继续扩大的趋势。综合新华社、《新京报》消息

## 又一赴美旅游团遇车祸一人轻伤

美国东部时间2月2日中午12时09分(北京时间2月3日凌晨1时09分),由上海国旅组成的又一上海赴美旅游团共15名游客在从费城前往华盛顿途中发生一起轻微碰撞事故。

碰巧的是,此次发生事故的上海国旅旅游团曾身处东湖国旅赴美旅游团特大车祸现场,并下车参与救援。这个旅游团的地接社也是美国银河旅行社,车公司为美国AE公司。

美国东部时间2月2日中午12时09分,上海国旅旅游团领队陈佳音所在的旅游团,正从费城出发前往华盛顿午餐,车刚开出费城不久,在从高速公路下到当地公路时,意外发生了。“我感觉车子倒了一下,后面有一辆急速行驶的大卡车便冲了上来,随后后窗玻璃碎裂。”陈佳音告诉记者,当时只有自己坐在最后一排,车窗玻璃飞溅的过程中,一块小碎玻璃擦伤了她眉毛处的皮肤,幸运的是伤口并不大。

据悉,当时车上有游客15人,领队1人,当地导游1人以及一名司机1人共18人。该团地接社也是银河旅行社,而汽车公司则属于美国AE公司,为行驶了1年的新车,行驶里程7000多英里,司机40多岁,有10年的驾龄。

另据报道,记者3日从上海市旅游局获悉,赴美旅游团车祸伤亡游客第二批家属将于2月4日从上海启程飞往拉斯维加斯。首批赴美善后工作小组及家属亲友团已于3日从上海浦东国际机场出发。

美国加利福尼亚州公用事业委员会发言人2日宣布,涉及中国赴美旅游团车祸的旅游车公司DW旅游出租车公司的责任险于2日期满,因此其营业执照被依法吊销。

综合新华社、《东方早报》消息

一项在线调查显示,六成人认为:

## 需消除公务员与群众社保差别

面对国际金融危机的冲击,完善社会保障体系,让老百姓敢花钱消费,成为国家扩大内需的关键之举。2008年末,《社会保险法(草案)》由全国人大常委会办公厅公布,向社会公开征集意见。短短3天,社会各界提交的意见建议就多达3万余条。

近日,中国青年报社会调查中心通过新浪网,对2070人的在线调查显示,对这部法案表示“关注”和“非常关注”人高达96.0%,其中对基本养老保险和基本医疗险关注程度最高,关注率分别占到60.7%和30.6%。94.4%的人认为“现在是社保法出台的最好时机”。

### 问题:社保持续 意见:对接社保断档

在年轻人当中,跳槽或失业一段时间后就业,早已司空见惯,而社保接续往往令人头痛。调查中,60.6%的人希望此次草案修订明确如何灵活对接。

中国社科院法学所研修部主任余少祥认为,目前社保实行累计缴费时间的计算方法,要实现职业变动过程中的社保“无缝对接”,一是靠个人补齐,二是靠政府帮助,“政府帮助主要是针对那些没有收入、生活困难的劳动者。比如在社保水平较高的德国,这样的人可以免交保险费。”他说。

我国人才流动逐年加大,异地工作、换工作非常普遍,但目前可随本人转移的社保只是个人缴纳的账户资金,单位缴纳的资金还不能随本人转移。调查显示,55.0%的人认为单位代缴的社会统筹部分也应该随本人转移。此外,46.0%的人认为目前医保报

销和退休金只能在本地领取,存在诸多不便,应进行新的制度设计,允许异地领取。

### 案例:老人社保能否 随子女转移 解答:会加大转入地 支付压力

在北京工作的陈女士就遇到了这种麻烦事。她说:“我父母现在身体不好,就从老家搬来跟我一起住,但是他们的退休金、医保报销都在老家。退休金每个季度取一回,来回一趟上千公里。如果允许把社保转出到子女所在地就好了。”

社科院法学所副教授董文勇认为,社会统筹基金无法随社保关系转移,是影响保险人城乡流动的一个很重要的障碍。“在现行制度条件下,社会统筹基金具有一定程度的积累功能,缴费达到法定年限的退休人员不再交纳养老保险费。这意味着,被保险人如果转移保险,会增强转出地社会统筹基金的支付能力,但却加大了转入地的基金支付压力。”

人力资源和社会保障部劳动科学研究所蔡和平研究员参与了草案讨论,她在接受记者采访时说:“最紧迫的不是筹资模式等问题,而是统筹层次问题。现在除养老保险外都是县级统筹。现在出县工作太普遍了,怎么可能都留在自己的县里不让移动?我们建议至少要实现市级,在省级抗风险的能力就比较强了,尤其是工伤保险这块比较紧迫。”

### 问题:公务员与群众 社保差别 意见:需要消除差别

目前,我国不同群体、不同地区的社保待遇差别很

大。调查中,60.9%的人认为在我国社保最急需消除公务员与群众社保的差别,42.4%的人认为最需消除城乡社保差别,36.3%的人认为最需消除地区差别、消除本地与外地户口的社保差别。

我国机关事业单位并没有普遍参加社保,而是一直沿用公费医疗制度。董文勇认为,由于保险待遇的差异,企业和机关单位间的人才流动,长期存在制度衔接适用问题。“这就导致,企业职工进入机关事业单位工作的不能转移保险关系,其个人账户只能封存;未参保的机关职工转入企业的,也无保险关系和个人账户可转,而是新建保险关系。”

调查显示,52.0%的人认为事业单位和企业职工社保待遇不同,不利于人才合理流动。

近几年,公务员报考热逐年升温。主要原因何在?调查发现,74.1%的人认为公务员工作稳定,65.5%的人认为是由于公务员社保待遇高。而“收入高”、“有权”、“社会地位高”等原因均排名靠后。

去年以来,广东等地农民工回乡时出现“退保风潮”,直接原因就是农村现在没有对接的社保制度。

余少祥认为,“现有规定是农民工需在一地缴费满15年才能领退休金。事实上,农民工多数是灵活就业,不可能在同一个地方固定打工15年,也较少有单位这么长时间雇佣他们。应该有一个弹性期,比如超过10年就可以,然后通过一个分级的指数来计算。”

据《中国青年报》

## 上海“炒房区长”一审判无期 其妻同案获刑5年

据新华社上海2月3日电(记者刘丹)上海市第一中级人民法院3日对“炒房区长”之称的上海市浦东新区原副区长康慧军腐败案作出一审宣判。法院认定康慧军受贿590万余元,另有1211万余元巨额财产来源不明,两罪并罚依法判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收其个人全部财产。

法院同时认定康慧军之妻王孝琴参与共同受贿88万余元,判处其有期徒刑5年,剥夺政治权利1年,并处没收其个人财产人民币60万元。康慧军夫妇全部非法所得1800余万元予以追缴。

现年52岁的康慧军,2004年起任上海市浦东新区副区长。此前,他曾先后担任上海市浦东新区经济贸易局局长、国有独资公司上海陆家嘴(集团)有限公司总经理,主掌浦东商务中心陆家嘴地区的土地交易数年。

现年50岁的王孝琴,上世纪八九十年代在不同公司担任财务工作;2001年至案发,王孝琴任恒康天安人寿保险股份有限公司总经理特别助理。

法院经审理查明:被告人康慧军在担任上海陆家嘴(集团)有限公司总经理、浦东新区副区长等职务期间,利用职务便利,在职务安排、项目承包、土地转让等方面为其秘书何某等数人谋取利益,单独或伙同其妻王孝琴收受他人钱款,以及以明显低于市场的价格购买房产,受贿数额达590万余元。其妻王孝琴在明知康慧军为他人谋取利益的情况下,参与收受他人钱款达88万余元。

法院同时查明,截至案发时,康慧军夫妇拥有的财产为3000余万元,扣除全部支出、合法收入和来源明确的所得部分,尚有价值1211万余元的财产,不能说明合法来源。

## 浙大一院士课题组论文造假 校方认为论文造假系个人行为,与院士无关

近日,浙江大学药学院博士后贺海波被指作为第一作者,在国际顶级学术期刊上发表的一系列学术论文涉嫌数据造假、一稿多投等。虽然他已被校方解聘,但有人同时揭露,在这些论文的作者中还包括中国工程院院士、浙江大学药学院院长李连达及其课题组的主要成员。

揭露院士论文造假的人名叫祝国光,目前他本人已经旅居芬兰,现为全欧中医药协会联合会副主席。昨天凌晨,记者拨通了祝国光在芬兰的电话。

祝国光告诉记者,他是在去年10月看到网上流传的一篇关于浙江大学药学院博士后贺海波论文造假的消息,当即搜集与贺海波相关的一系列学术论文,发现这些发表在国际顶级学术期刊上的论文,具有明显的造假痕迹。

他告诉记者,2008年5月,德国《NSA药理学》杂志刊登以HaiboHe(贺海波)为第一作者的文章《丹酚酸B和贝尔普力对小鼠慢性心肌梗塞心脏保护作用比较》,其他作者包括LimaoWu(吴理茂)、LianDaLi(李连达)。

根据文章所揭示的实验过程,课题组人员对小鼠进行开胸,人为地造成小鼠的心肌梗塞。实验结果显示,丹酚酸B和贝尔普力对治疗心肌梗塞的药理作用是相同的。

而在另一份波兰杂志《药理学通报》的2008年第60卷刊

上,有一篇《丹酚酸B和贝尔普力对小鼠大面积心肌梗塞心脏保护作用比较》,作者依次为: Hai-BoHe、Li-MaoWu、Lian-DaLi等6人。他发现,两个完全不同的实验,实验数据竟然高度一致。

此外,祝国光还提到,2008年3月,荷兰《人种药理学》杂志发表HaiboHe、LimaoWu、LianDaLi等人联合署名的文章《丹酚酸B对于大鼠大面积心肌梗塞的心脏保护作用》也是假的,其数据完全是从上述以贺海波为第一作者在《NSA药理学》和《药理学通报》发表的两篇论文中克隆的。

据祝国光统计,迄今为止,李连达课题组涉嫌学术不端的论文已经发现了多达14篇。

此后,祝国光先后向浙大、卫生部、科技部、中国科学院、国家自然科学基金会、中国中医科学院等机构发出具名举报信。

昨天,浙江大学校方告诉记者,根据浙大目前调查情况,贺海波剽窃论文情况属实。

学校也向李连达院士进行了调查了解。李连达院士声明:“贺海波私下剽窃原博士导师的研究资料造假论文,除1篇外,均在2008年6月以后才陆续刊出,这些文章不是我的课题,也不是我指定他做的课题,更不是国家973课题。他如何剽窃、造假、投稿及两次发表论文等,事先我一无所知,直至最近被揭发后我才知道。”据《今日早报》



## 长江边上市民扎堆洗衣

2月2日,三峡库区重庆市万州区滨江大道成群结队的市民在江边洗衣,直接污染长江三峡库区水质。